

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного,
административного и финансового права

**РОЛЬ РОССИИ И КИТАЯ В ЕВРАЗИЙСКИХ
ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 552 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Реджеповой Надиры

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., доцент

Т. Г. Касаева

Заведующий кафедрой
к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2023

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Государственная политика России предусматривает создание «общего, открытого и не дискриминационного экономического партнёрства», которое представлено геополитическим пространством «совместного развития государств – членов АСЕАН, ШОС и ЕАЭС»¹. Государства – члены Евразийского союза также имеют некоторое обособленное коллективное суждение, отличающееся от российского. Существуют расхождения в стратегии перспективных интеграционных процессов и подходов. По ряду параметров Россия утратила роль политического лидера и ведущего торгового партнера на постсоветском пространстве, что снизило потенциал партнерских отношений в ЕАЭС. В частности, санкционный режим привёл к некоторому разладу в ЕАЭС (ни Беларусь, ни Казахстан не поддержали отдельные позиции России по Украине) и, соответственно, уменьшились ожидаемые выгоды от интеграции. ЕАЭС рассматривается как проект элиты, а не общества, и не всегда поддерживается широкими слоями граждан. Поэтому наиболее актуальной является проблема лидерства: государства-лидера или ядра государств.

Цель работы состоит в формировании концептуальных основ регулирования отношений между Россией и Китаем, а также в разработке рекомендаций по совершенствованию регламентирующего их законодательства.

Задачами дипломной работы выступили:

- рассмотреть общую характеристик евразийской интеграции;
- проанализировать роль России и Китая в развитии интеграции;
- исследовать российско-китайские отношения в контексте взаимовлияния интеграционных процессов;

¹ Указ Президента РФ от 30.11.2016 № 640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации». – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_207990, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

- изучить особенности участия России и Китая в евразийском интеграционном процессе.

Объектом исследования выпускной квалификационной работы выступают общественные отношения России и Китая в развитии евразийской интеграции.

Предметом исследования выступают международные нормы, китайское законодательство регулирующие интеграционные отношения, а также нормы права ЕАЭС, законодательства РФ.

В качестве методологической основы исследования выступает диалектический метод, являющийся всеобщим методом научного познания. Кроме того, применялись общие методы анализа, синтеза и специальные методы формально-логический, сравнительный, метод статистического анализа, историко-правовой, системный, метод изучения документов

Эмпирическую основу исследования составили статистические данные, материалы судебной и следственной практики и иная информация в рамках выбранной тематики.

Нормативную базу составили Таможенный кодекс Евразийского экономического союза, Кодекс об административных правонарушениях.

Дальнейшее развитие интеграционных процессов на евразийском пространстве нуждается в выработке долгосрочной стратегии. . Это свидетельствует о научной новизне настоящего дипломного исследования.

Структура дипломной работы состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

Первая глава дипломной работы «Теоритические аспекты участия России и Китая в Евразийском интеграционном процессе» посвящена общей характеристике евразийской интеграции.

Автор отмечает, что в последние десятилетия роль международной экономической интеграции, проявляющейся в различных формах, неуклонно возрастает. При этом международной интеграцией считается как существование торговых отношений между различными государствами, так и полное объединение их экономик. Существует огромное количество подходов к пониманию сущности, значения и последствий экономической интеграции в зависимости от ее институциональной формы, уровня (глобальный, региональный), этапа и так далее. Кроме этого, интеграцию можно рассматривать и как процесс, и как состояние.

Автор выделяет ряд сущностных признаков гармонизации правовых систем как способа сближения национальных правовых систем.

Прежде всего, гармонизация преследует цель создания единого институционально-правового пространства на основе общих правовых стандартов и понятийного аппарата в контексте региональной интеграции, в котором каждая государственно-правовая система сохраняет свою идентичность и возможность независимого правового регулирования. Гармонизация, в отличие от унификации, не преследует цель создания полностью идентичных механизмов правового регулирования, а лишь создает общий правовой каркас, обеспечивающий эффективное взаимодействие государств по вопросам безопасности, экономического и социального развития.

В рамках отдельного параграфа рассматриваются Роль России и Китая в развитии интеграции. Делается вывод, что Россия остается локомотивом постсоветской интеграции, прежде всего в сфере обеспечения безопасности. Трансрегиональность России позволяет ей заимствовать и перерабатывать опыт и экономические ресурсы Европы и Азии, объединяя эти два

континента. При этом Россия выступает инициатором новых идей и играет роль создателя правил.

Китай стремится занять позицию инициатора и создателя правил региональной интеграции, предлагая использовать более свободные формы для объединения большего количества государств на евразийском континенте.

Глава 2 «Практические аспекты участия России и Китая в Евразийском интеграционном процессе» посвящена изучению российско-китайских отношений в контексте взаимовлияния интеграционных процессов.

Исследуется история становления торговых отношений между странами. Несмотря на значительные успехи в российско-китайских экономических отношениях, отмечается и наличие определенных сложностей, заключающихся в том, что каждая страна, безусловно, продвигает и преследует свои интересы.

Автором выделяются факторы, вызывающих проблемы в процессе взаимной интеграции стран. Они связаны с индивидуальностью национальной экономики каждого государства - члена Союза; с конкуренцией между странами - участниками ЕАЭС;

Делается вывод, что для преодоления проблем развития Евразийского экономического союза необходим поиск новых ресурсов и возможностей.

Параграф 2.2. «Некоторые особенности участия России и Китая в Евразийском интеграционном процессе» посвящен анализу особенностей участия России и Китая в евразийском интеграционном процессе, в ходе которого удалось проследить определенные тенденции, складывающиеся в рассматриваемой сфере.

Отмечается, что Россия и Китай сегодня формируют повестку «Большой Евразии», включая транспортно-инфраструктурные аспекты и безопасность как в широком, глобальном, так и в более прикладном, региональном и страновом форматах, являясь одновременно и поставщиками и потребителями услуг безопасности. Оба государства на данном

пространстве являются главными оппонентами расширения НАТО на Восток, защитниками от внешних террористических угроз всех видов и направлений, строителями безопасного и справедливого «неамериканского мира».

Указывается на то, что кроме расширения торговых, технологических, энергетических, инвестиционных и валютных (рублево-юаневых) российско-китайских опций от России и Китая потребуется и определенная транспортно-логистическая перестройка двустороннего и многостороннего сотрудничества на евразийском пространстве, включая «открытие» российского Дальнего Востока, создание дополнительных «коридоров» и площадок на преференциальной и не преференциальной основе, корректировка маршрутов и коридоров, замкнутых и на регионе Центральной Азии, а также южных транскаспийских и южноазиатских коридоров в системе «Север – Юг».

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования.

Новым Таможенным кодексом существенно расширены возможности декларирования товаров, когда по объективным причинам у декларанта отсутствуют какие-то сведения о них. Расширено применение механизма выпуска товаров с последующим контролем правильности их классификации и происхождения, подтверждения льгот.

На данном этапе развития ЕАЭС сохраняется проблема начисления акцизов и НДС на товары, так как они регулируются на национальном уровне каждой страной ЕАЭС самостоятельно.

Стандарты и другие документы по стандартизации содействуют техническому развитию, внедрению инноваций в различные сферы, повышению качества и конкурентоспособности продукции, работ, услуг.

Сравнительный анализ процедур таможенного оформления, особенно мясной продукции, в зарубежных странах показал, что основные проблемы связаны с дублированием функций ГКО, представлением одних и тех же

разрешительных документов в различные контролирующие службы, как в электронном виде, так и на бумажном носителе, а также недостаточно развитом межведомственным взаимодействием органов Россельхознадзора и таможенных органов.

В целях решения указанных проблем, необходимо разработать научно-методические принципы совершенствования механизма применения системы запретов, и ограничений в отношении разных товаров группы ТН ВЭД ЕАЭС.